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ХОРЕОГРАФІЧНИЙ ОБРАЗ ЯК ХУДОЖНЬО-МЕНТАЛЬНИЙ 

РЕСУРС КОМПОЗИЦІЙНО-ПОСТАНОВОЧНОЇ ТВОРЧОСТІ 

 

Хореографічний образ – основа творчості балетмейстера-постановника. 

Творча ідея балетмейстера може виникати завдяки різним чинникам. 

Специфічна художня ментальність хореографії ґрунтується на особливому 

типі хореографічного мислення, що поєднує різні модуси уявлень: музичних, 

платично-інтонаційних, зорових, кінестетичних, життєво-реалістичних. Це й 

відрізняє такий тип художнього мислення від мислення  музиканта, актора, 

митця. Феномен художньої ментальності з погляду О. Ребрової (2023) – таке 

явище, що охоплює «…просторові та часові координати розвитку мистецтва, 

що певним чином позначається на особливому досвіді його осягнення, 

спілкування та створення»  (Реброва, 2023, с.285). Виходячи з цього, в 

проєкціїї на творчу особистості художня ментальність це не лише тип 

образного мислення, а й відповідний тип художнього сприйняття. Якщо 

мислення хореографа-постановника є достатньо ризомним, нелінійним, то й 

здатність сприймати явища, що стають основою хореографічного образу 

також є нелінійним. Балетмейстер одразу відчуває всі складні властивості 

образу, його характер, специфічні рухи, міміку. Інколи одразу виникає 

уявлення щодо музичного супроводу. Воно може бути неконкретним, 

умовним, або, навпаки, щось знайоме, що сприймається за ознаками 
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стереотипу. Адже в художній ментальності такі явища як стереотипи 

відіграють важливе значення. 

Стереотипи не варто інтерпретувати як щось нетворче, стандартне. 

Вони відіграють свою важливу функцію у формуванні адекватного 

сприйняття мистецтва, а через це й картину світу. Мистецтво та його твори 

завжди містять в собі певний символізм, який поступово сприймається як 

ознака стереотипу. Просто знаки, коди, символи вже не я загадковими, вони 

сприймається свідомістю поза міркувань та невизначеності. Такі стереотипи 

стають атрибутами мови мистецтва і мають свої прояви в різних жанрах і 

видах мистецтва.  

У мистецтві танцю достатня кількість різноманітних лексичних 

одиниць, що мають смислове стереотипне уявлення. Наприклад, «намисто» в 

українському танці, коли руки кладуть на груди біля шиї, сприймається як 

повага, прохання, душевність і духовність.  

Отже, підсумовуючи феноменологію хореографічної ментальності 

вкажимо, що вона також ґрунтується на специфічному хореографічному 

мислення балетмейстера або танцівника, специфічній полімодальності 

сприйняття танцю та сформованих стереотипів у розумінні і потрактуванні 

хореографічних лексем. Це суголосно й с потрактуванням музичної 

ментальності в дослідження Л. Джулай (Джулай, 2002). Музичну 

ментальність дослідниця також розглядає як трикомпонентну структуру 

музичного мислення, сприйняття та стереотипів. 

Відповідно до питання структури художньої ментальності О. Реброва 

вказує на наявність таких атрибутів, як «…художня картина світу, художній 

метод, художній текст, мова мистецтва (система символів, образів, знаків, 

художніх кодів), стереотипи, які виникають у галузі мистецтва в певному 

історичному культурпросторовому діапазоні, система цінностей (смаки, 

уподобання, потреби тощо) (Реброва, 2023, с. 285). Але у пропонованому 

переліку відсутній художній образ, як такий феномен, що концентрує в собі і 

мислення, і сприйняття (зовні або рефлексійно), і стереотипи, які є у 

підсвідомості хореографа, але які талановита особистість завжди прагне 

зруйнувати. Стереотипи нібито створюють суперечності між уявним і 

бажаним, що сприймається усіма і може сприйматися протилежно митцем, 

зокрема й балетмейстером. 

Наведемо приклад. У нашій композиційній постановці «Душа поета: 

пам’яті Лі Бо» передається внутрішня духовна боротьба поета, його емоції і 

роздуми про сенс життя. Ці душевні страждання поет намагається подолати 

за допомогою бокалу вина. Стереотип сприйняття вина як руйнівної сили не 

дає змоги перевести його в площину творчості. Але Лі Бо гарний поет, він 

філософ, мандрівник, він співчуває людям, замислюється над їхнім життям, 

замислюється над проблемами руйнівних сил також. Передати страждання 

поета в танці дуже складно. Але треба створити його образ, який він, якою 

буде його міміка, його рухи, як передати пластикою тіла філософськи 

роздуми та душевні страждання. Інколи додаються певні компенсатори, якісь 
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предмети, які допомагають це зробити. У такому випадку бокал білого вина 

може бути сприйнятий не стереотипно, а філософськи. 

Отже, художній образ в хореографічно-ментальній проєкції – це 

складносинтезований феномен, продукт творчої уяви хореографа-

постановника, яка ґрунтується на сприйнятих явищах, відчутих 

супереченостях, бажанні подолати стереотипи і втілити цей спресований 

емоційно-творчий конгломерат почуттів, ставлень, цінностей, уявлень в 

конкретний сценічний персонаж, який стає насіємо цього складного   

художньо-ментального процесу хореографічно-постановочної дії. 
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На сучасному етапі розвитку вищої художньо-педагогічної та 

мистецько-педагогічної освіти підготовка майбутніх учителів образотворчого 

мистецтва до застосування проєктних технологій у професійній діяльності 

утруднюється  недостатньою практичною підготовкою. Назване 

спричинюється фокусом на теоретичних аспектах без належної практичної 

підготовки, що може змінити здатність випускників ефективно 

використовувати проєктні технології у реальних сценаріях. 

Будучі методом проблемного пізнання світу, проєктування та 

проєктувальна діяльність допомагає майбутнім учителям усвідомити 

значущість професійних знань у житті та освіті. Водночас, знання перестають 

бути магістральною метою, а поступово стають ефективним способом і 

формою професійної підготовки. У загальному вигляді проєктну діяльність в 

освітньому просторі можна розтлумачити педагогічну технологію, що 

ґрунтується на особистісно-зорієнтованому підході, на розвитку 

інтелектуально-творчого потенціалу, технічно-дизайнерських ресурсів 

майбутніх фахівців, уміння самостійно опрацьовувати різноманітну 

інформацією та здійснювати креативний науково-технічні пошуки.  
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